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PEQUENO EXPEDIENTE 

 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Em nome de Deus e do povo do 

Estado de Mato Grosso, eu declaro aberta a presente sessão.  

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Convido o Deputado Wilson Santos 

para ocupar a 1ª Secretaria e o Deputado Diego Guimarães para ocupar a 2ª Secretaria. 

(OS SRS. DEPUTADOS WILSON SANTOS E DIEGO GUIMARÃES ASSUMEM A 1ª E 2ª 

SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE.)  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Solicito ao excelentíssimo Deputado 

Diego Guimarães que faça a leitura da Ata da última sessão.  

O SR. 2º SECRETÁRIO (DIEGO GUIMARÃES) - Senhora Presidente, quero 

cumprimentá-la, cumprimentar os demais colegas e informar que não temos Ata a ser lida aqui nesta 

2ª Secretaria. 

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Não havendo Ata a ser lida, solicito ao 

1º Secretário em exercício, nobre Deputado Wilson Santos, que faça a leitura do Expediente. 

(O SR. 1º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DO EXPEDIENTE – OFÍCIOS NºS 1.232, 

1.290, 1.329, 1.346, 1.370, 1.424, 1.440, 1.442 E 1.719/2023, DA SINFRA; OFÍCIO Nº 1.280/2023, 

DA SETASC.) 

O SR. 1º SECRETÁRIO (WILSON SANTOS) - Lido o Expediente, senhora 

Presidente.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Lido o Expediente, como previamente 

convencionado com os colegas Deputados Estaduais, nós vamos suprimir a segunda parte do 

Pequeno Expediente e nós vamos direto para a Ordem do Dia. 

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

(NÃO HOUVE) 

 

(AS PROPOSIÇÕES APRESENTADAS NESTA SESSÃO ESTÃO DISPONÍVEIS EM: 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&ses

saoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8077&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInic

io=&dataFinal=&search=) 

 

 

 

GRANDE EXPEDIENTE 

(NÃO HOUVE) 
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ORDEM DO DIA 

 

 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Indicações de autoria do Deputado 

Wilson Santos, Deputado Diego Guimarães, Deputado Lúdio Cabral, Deputado Elizeu Nascimento, 

Deputado Valter Miotto, Deputado Fabinho, Deputado Francis Maris, Deputada Janaina Riva, 

Deputado Valdir Barranco e Deputado Gilberto Cattani.  

Eu coloco as indicações em discussão. Não havendo quem queira discutir, em 

votação. Os contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Estão 

aprovadas as indicações.  

Requerimento de autoria do Deputado Paulo Araújo, solicitando retirada e 

arquivamento de projeto. 

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Está aprovado. Vai ao 

arquivo.  

Requerimento de dispensa de pauta de autoria do Deputado Francis Maris, do 

Deputado Valter Miotto e do Deputado Valdir Barranco.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permanecem como estão. (PAUSA) Está aprovado. Vai ao 

expediente.  

Projeto (LEIA-SE: REQUERIMENTO) solicitando o desarquivamento do Projeto 

de Lei nº 147/2022, de autoria do Deputado Wilson Santos. Eu coloco... E também, me desculpe, do 

Projeto de Lei nº 471/2021, ambos do Deputado Wilson Santos.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Estão aprovados os 

requerimentos.  

Requerimento de criação de Frente Parlamentar em Defesa do Comércio de Bens e 

Serviços do Estado de Mato Grosso, de autoria do Deputado Diego Guimarães.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Está aprovado. Vai ao 

expediente.  

Requerimento de autoria do Deputado Claudio Ferreira para a criação da Frente 

Parlamentar da Família.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Está aprovado. Vai ao 

expediente.  

Requerimento de autoria do Deputado Beto Dois a Um, que requer a Câmara 

Setorial Temática pelo período de 180 dias, com o objetivo de debater, acompanhar e propor parecer 

quanto aos temas relacionados à cultura.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Está aprovado. Vai ao 

expediente. 

Requerimento de autoria do Deputado Valdir Barranco, que requer audiência 

pública para discutir a “Migração, soberania alimentar e políticas públicas para a população 

migrante”.  
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Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Está aprovado e vai ao 

expediente.  

Requerimentos de informação de autoria do Deputado Wilson Santos à Secretaria 

de Estado de Segurança Pública; do Deputado Lúdio Cabral ao secretário de Estado de Saúde; do 

Deputado Diego Guimarães para a Energisa; do Deputado Valdir Barranco para o secretário de 

Segurança Pública.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Estão aprovados os 

requerimentos. 

Requerimento para a criação de Câmara Setorial Temática de autoria do Deputado 

Max Russi... Ah, não, desculpe, informações também... Ah, perfeito, tudo bem. Requerimento de 

informações à Seciteci, de autoria do Deputado Max Russi, sobre mineração.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Está aprovado. Vai ao 

expediente.  

Requerimento de autoria do Deputado Elizeu Nascimento, que requer sessão 

solene com a finalidade de entrega de Título de Cidadão Mato-Grossense e outras honrarias.  

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Está aprovado o 

requerimento.  

Requerimento de convite... Não, é uma convocação... Ah, trocou? Ah, perfeito. É 

um convite para o secretário Rogério Gallo, de autoria do Deputado Lúdio Cabral e Deputado Júlio 

Campos, para prestar esclarecimento sobre o Projeto de Lei nº 855/2023, que autoriza o Poder 

Executivo a contratar operação de crédito externo junto ao Banco Internacional para a Reconstrução 

e Desenvolvimento - BIRD, no valor de R$ 180 milhões de dólares.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Está aprovado e vai ao 

expediente.  

Requerimento de licença de 121 dias do Deputado Juca do Guaraná para tratar de 

assuntos particulares, a partir do dia 15 de maio.  

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Está aprovado. Vai ao 

expediente.  

Moção de louvor de autoria do Deputado Dr. João.  

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Está aprovado. Vai ao 

expediente.  

Moções de congratulação de autoria do Deputado Júlio Campos, do Deputado 

Wilson Santos e do Deputado Dr. João.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Estão aprovadas as 

moções.  

Moções de aplausos de autoria do Deputado Elizeu Nascimento, do Deputado 

Francis Maris e da Deputada Janaina Riva.  



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 25ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 10 DE MAIO DE 2023, ÀS 13H02MIN. 

Pág. 4 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Estão aprovadas e vão 

ao expediente.  

Moções de pesar de autoria do Deputado Max Russi... Não, moção de aplausos do 

Deputado Max Russi.  

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Estão aprovadas as 

moções.  

Moções de pesar de autoria do Deputado Valdir Barranco e do Deputado Wilson 

Santos.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Estão aprovadas as 

moções de pesar.  

Em redação final, Projeto de Lei nº 771/2019, de autoria do Deputado Wilson 

Santos, que estabelece a utilização de biombos nos atendimentos pré-hospitalares móveis na área de 

urgência no Samu - Serviço de Atendimento Móvel de Urgência. Está em redação final.  

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Está aprovado. Vai ao 

expediente.  

Em redação final, Projeto de Lei nº 272/2022, de autoria do Deputado Wilson 

Santos, que dispõe sobre a doação de tratores apreendidos em garimpos ilegais para a agricultura 

familiar. Está em redação final. 

Coloco em discussão. Para discutir, Deputado Wilson Santos.  

O SR. WILSON SANTOS - Na verdade, eu quero só agradecer aos colegas pelo 

apoio unânime, é um projeto de minha autoria, em conjunto com o colega Deputado Gilberto 

Cattani, para que a Sema, para que ninguém mais queime, coloque fogo, destrua equipamentos 

caríssimos, caminhões, tratores, PCs, trator de esteira, pá-carregadeira, que são apreendidos em 

garimpos ilegais, em desmatamentos ilegais, inclusive sem dar o direito à defesa.  

Porque muitas vezes essa máquina que ali está, Deputado Francis, às vezes é uma 

máquina alugada, e o proprietário dela não tem nada a ver com a história. E depois aquele que 

contratou não tem dinheiro para pagar, nem indenizar, e o prejuízo fica com alguém que só tem uma 

máquina para sustentar a sua família. Não dá nem tempo de fazer a defesa, Deputado Gilberto, já 

chega colocando fogo, destruindo tudo. Não é assim! Aqui é democracia, as pessoas quando são 

acusadas, elas têm o direito da defesa. E, nesse caso, quando incendiam, ele não tem direito a defesa 

nenhuma.  

E nem sempre aquela máquina é do proprietário da área, às vezes é uma máquina 

arrendada, alugada, e leva uma família toda a um fim de vida, porque nunca mais ele vai conseguir 

comprar outra máquina daquela, nunca mais ele vai conseguir reparar esse dano, até explicar, já 

destruiu, acabou com tudo. E o Estado nunca indeniza.  

Então quero agradecer porque foi um projeto bem discutido aqui no Plenário, mais 

de oito Deputados vieram à tribuna dar suas opiniões. Na CCJR, nós fizemos algumas correções, 

inclusive na ementa e o projeto está redondo para sanção do governador.  

E que ele possa daqui para frente ser uma referência para os outros estados e que a 

gente ponha um ponto final nessa barbárie, que o ICMBio, que o Ibama parece que tem prazer em 

realizar. Apreende a máquina, chama para defesa o acusado, depois de encerrado o processo, 

confirmou que realmente ele vai perder a máquina, aí faz a entrega para uma entidade da agricultura 

familiar, para quem quer que seja.  
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Obrigado, Presidente; e muito obrigado a todos os colegas. 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Não havendo mais inscritos, eu coloco 

o projeto em votação. Encerrada a discussão. Em votação. Os contrários se manifestem, os 

favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Está aprovado. Vai ao expediente.  

Inclusive eu gostaria de parabenizar o Deputado Wilson, Deputado Cattani, 

Deputado Diego Guimarães, Deputado Avallone, que participaram de uma reunião que nós fizemos 

na semana passada com o Ibama e com a Sema, ali no Colégio de Líderes, e Deputado Dilmar Dal 

Bosco, agora me recordei também, acho que eram esses - né, Deputado Cattani? - os Deputados 

presentes. E nessa reunião ficou encaminhado que haveria também uma reunião hoje em Brasília, eu 

soube que ela acontece hoje, através do Deputado José Medeiros, que está liderando essa reunião 

com todos os senadores e deputados federais, mas surgiu aqui da Assembleia Legislativa do Estado 

de Mato Grosso.  

Em 1ª votação (LEIA-SE EM 2ª DISCUSSÃO), Projeto de Lei nº 1.196/2023, de 

autoria do Deputado Dr. João, que altera disposto no artigo 34 da Lei nº 11.109, de 20 de abril de 

2020, que dispõe sobre a gestão patrimonial da Administração Pública do Estado de Mato Grosso. O 

parecer é favorável da CCJR.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Está aprovado. Vai ao 

expediente.  

Em 1ª votação (EM 2ª DISCUSSÃO), Projeto de Lei nº 1.156/2023, de autoria do 

Deputado Francis Maris, que autoriza o Poder Executivo a criar o Programa de Incentivo ao 

Melhoramento Genético do Rebanho Bovino no Estado de Mato Grosso e dá outras providências. O 

parecer é favorável da CCJR. 

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Está aprovado. Vai à 

2ª... Essa é a 2ª? Eu acho que a filipeta está errada mesmo, ele foi aprovado dia 3... Ah, já está em 2ª, 

a filipeta que está errada aqui, o projeto está em 2ª votação.  

Então eu vou colocar novamente em discussão, só porque eu tinha lido errado.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 1.156/2023, de autoria do Deputado Francis 

Maris, que autoriza o Poder Executivo a criar o Programa de Incentivo ao Melhoramento Genético 

do Rebanho Bovino no Estado de Mato Grosso e dá outras providências. O parecer é favorável da 

CCJR. 

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Está aprovado. Vai ao 

expediente.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 764/2023, de autoria do Deputado Sebastião 

Rezende, que dispõe sobre a criação do Fundo Estadual dos Direitos da Pessoa com Deficiência no 

Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Fiscalização e Acompanhamento da 

Execução Orçamentária, restando prejudicado o Projeto de Lei nº 764, de autoria também do 

Deputado Sebastião Rezende.  

(A ASSSESSORIA PARLAMENTAR DA MESA DIRETORA FALA COM A SR.ª 

PRESIDENTE.) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Então a nossa Secretaria aqui... a 

Hemile está me informando que chegou uma mensagem do Poder Executivo (MENSAGEM Nº 

25/2023, PROJETO DE LEI Nº 790/2023) com o mesmo conteúdo, por isso a mensagem do 

Executivo foi apensada ao projeto e vai dar seguimento à mensagem.  
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Então coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Está aprovado. Vai à 2ª 

discussão.  

Quero agradecer aqui a nossa vice-presidente da UCMMAT, vereadora Rhillary 

Milleid, que está aqui conosco hoje, de Indiavaí, obrigada pela sua presença, Milleid.  

Em 1ª votação, Mensagem nº 26/2023, Projeto de Lei nº 791/2023, que dispõe 

sobre a criação do Fundo Estadual dos Direitos da Pessoa Idosa no Estado de Mato Grosso - 

FUNEPI. O parecer é favorável da Comissão de Fiscalização. 

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Está aprovado. Vai à 2ª. 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 854/2023, Mensagem nº 31/2023, que autoriza o 

Poder Executivo a abrir Crédito Especial, incluindo na Lei nº 12.012, de 25 de janeiro de 2023, as 

providências que seguem. O parecer é favorável da Comissão de Fiscalização e Acompanhamento 

Orçamentário.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Está aprovado. Vai à 2ª.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 855/2023, Mensagem nº 32/2023, que autoriza o 

Poder Executivo a contratar operação de crédito externo junto ao BIRD (Banco Internacional para 

Reconstrução e Desenvolvimento), com a garantia da União e dá outras providências. O parecer é 

favorável da Comissão de Fiscalização e Acompanhamento da Execução Orçamentária... Autoriza o 

Poder Executivo a contratar operação de crédito externo junto ao BIRD... Espera aí, deixa eu dar 

uma olhada aqui se é isso mesmo. Só um minutinho para eu dar uma olhada... Sim, até o valor de 

180 milhões de dólares. Está em primeira.  

O SR. WILSON SANTOS - Eu quero pedir vista, Presidente, dessa matéria, por 

gentileza. 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Concedo vista pelo prazo de cinco 

dias ao Deputado Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS - Senhora Presidente, pela ordem, senhora Presidente. 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Pela ordem, Deputado Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS - Acabou de ser votado o Projeto de Lei nº 272/2022, 

eu quero só fazer um registro aqui, para que não haja surpresas, e o presidente da CCJR encontra-se 

presente para dirimir qualquer dúvida. 

“Dispõe sobre a doação à agricultura familiar de tratores e demais maquinários 

apreendidos no combate à extração ilegal de minérios e ao desmatamento ilegal.”  

Essa matéria foi votada lá na CCJR e feita a correção da ementa, está perfeita essa 

ementa, só que o artigo 1º também tem que ser rigorosamente igual à ementa. Eu quero deixar o 

registro aqui para que quando fizer a redação final não haja dúvida, o artigo 1º é rigorosamente igual 

à ementa, está ok? 

O presidente da CCJR... eu o consulto se foi isso ou não foi isso que nós realmente 

aprovamos na CCJR e que veio para o plenário.  

Por gentileza, presidente governador Júlio Campos. 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Com a palavra, o presidente da CCJR, 

Deputado Júlio Campos.  

O SR. PRESIDENTE DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E 

REDAÇÃO (JÚLIO CAMPOS) - Realmente, nobre Deputado Wilson Santos, quando nós 

modificamos essa ementa, foi justamente uma sugestão do Deputado Diego Guimarães, que 
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entendeu que daria um rebuscamento, uma melhor atualização no projeto, que Vossa Excelência, na 

época quando apresentou o projeto, dizia apenas de garimpo.  

O SR. WILSON SANTOS - Exatamente.  

O SR. JÚLIO CAMPOS - E aí com garimpos ilegais...  

O SR. WILSON SANTOS - Estendeu para desmatamento.  

O SR. JÚLIO CAMPOS - Aí o Deputado Diego Guimarães, como bom jurista e 

como atento membro daquela comissão, resolveu pedir essa ementa, e eu... vamos retificar o artigo 

1º então.  

O SR. WILSON SANTOS - Ok.  

Muito obrigado.  

O SR. JÚLIO CAMPOS - Ok.  

O SR. WILSON SANTOS - Então, só para deixar registrado, não sei se o 

Deputado Diego quer também fazer alguma observação.  

O SR. DIEGO GUIMARÃES - Acredito, Deputado Wilson Santos, que o 

presidente Deputado Júlio Campos foi muito assertivo na sua fala. É justamente essa ponderação 

que nós fizemos, e a emenda que foi apresentada pela Comissão de Constituição e Justiça é 

justamente nesse sentido. O texto original falava de garimpos ilegais, e aí eu me recordo que na 

sessão eu disse: “não há garimpo ilegal, se é ilegal já não é garimpo, existe extração ilegal de 

minério, que é crime, isso, sim, deve ser apenado”. E aí, no caso do perdimento do bem, que ele seja 

revertido à agricultura familiar, mas se é garimpo, é legal. 

Então a nomenclatura... E como nós estamos ali numa Comissão de Constituição, 

Justiça e Redação, eu acredito que até essa emenda vem mais para corrigir a redação do texto que 

inicialmente Vossa Excelência apresentou.  

O SR. WILSON SANTOS - Muito obrigado. 

E eu só faço esse apelo à Presidente que determine à Consultoria da Mesa que faça 

a devida correção exposta aqui pelo presidente da CCJR e pelo membro titular Diego Guimarães.  

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E 

REDAÇÃO (JÚLIO CAMPOS) - Autorizado. 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Perfeito.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 858/2023, Mensagem nº 30/2023 (DE AUTORIA 

DO PODER EXECUTIVO), que altera a Lei nº 11.955, de 09 de dezembro de 2022, que dispõe 

sobre as diretrizes para a elaboração da Lei Orçamentária de 2023 e dá outras providências. O 

parecer é favorável da Comissão de Fiscalização e Acompanhamento Orçamentário.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Está aprovado. Vai à 2ª.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 457/2021, de autoria do Deputado Dr. Gimenez, 

que autoriza o Poder Executivo a instituir o Banco de Sangue Virtual do Estado de Mato Grosso 

para cadastramento prévio e voluntário de pessoas que desejarem ser doadoras de sangue. O parecer 

é favorável da CCJR.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Está aprovado. Vai à 2ª 

(LÊ-SE: VAI AO EXPEDIENTE) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Em 2ª votação, de autoria do 

Deputado Paulo Araújo, Projeto de Lei nº 251/2022, que dispõe sobre a criação de linha de crédito 

especial para aquisição de instrumentos musicais pelos músicos. O parecer é contrário da CCJR.  
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Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Está aprovado. Vai ao 

arquivo.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 493/2022, de autoria do Deputado Wilson Santos, 

que institui o Selo de Responsabilidade Social “Empresa Amiga da Periferia”, certificando empresas 

que realizam projetos sociais para o desenvolvimento das comunidades periféricas no Estado de 

Mato Grosso. O parecer é favorável da CCJR. 

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Está aprovado. Vai ao 

expediente.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 936/2023, de autoria do Deputado Fabinho, que 

dispõe sobre a implantação de espaços kids em Órgãos Públicos Estaduais de Mato Grosso e dá 

outras providências. O parecer é favorável da Comissão de Trabalho.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Está aprovado. Vai à 2ª. 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 935/2023, de autoria do Deputado Fabinho, que 

dispõe sobre a instituição do Selo “Empresa Saudável”, no âmbito do Estado de Mato Grosso e dá 

outras providências. O parecer é favorável da Comissão do Trabalho.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Está aprovado. Vai à 2ª.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 84/2022, de autoria do Deputado Dr. Eugênio, 

que dispõe sobre a Política Estadual de Fortalecimento de Vínculos Familiares e Garantia de 

Convivência Familiar. O parecer é favorável da Comissão de Direitos Humanos. 

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Está aprovado. Vai à 2ª.  

Em 1ª votação, de autoria do Deputado Dr. Eugênio, Projeto de Lei nº 346/2022, 

que dispõe sobre a estadualização da estrada com 39,4 km, que liga a BR-158, na altura do km 24 

(P.A. Ipê), até o P.A. Santaninha, na divisa entre os Estados de Mato Grosso e do Pará, no município 

de Vila Rica.  

O SR. PAULO ARAÚJO - Questão de ordem, Presidente. 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Questão de ordem, Deputado Paulo 

Araújo. 

O SR. PAULO ARAÚJO - Só para fazer um convite aqui, desculpa interrompê-la, 

nós conseguimos marcar uma agenda, eu estou falando isso, convidando todos os Deputados, em 

especial, o Deputado Júlio Campos e o Deputado Fábio Garcia, às 10 horas da manhã, lá na Rota do 

Oeste. É um pedido dos vereadores de Várzea Grande para discutir a questão da rodovia dos 

Imigrantes, às 10 horas, Deputado Fábio, Deputado Juca, Deputado Júlio, aqueles que queiram 

participar, às 10 horas da manhã, o senador Cidinho vai estar nos recebendo lá, amanhã, na Rota do 

Oeste.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - O parecer é favorável da Comissão de 

Infraestrutura Urbana e de Transportes.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Está aprovado. Vai à 2ª.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 680/2022, de autoria do Deputado Wilson Santos, 

que dispõe sobre a criação do Programa Estadual de Incentivo à Pesquisa da Ancestralidade Afro-

Indígena no âmbito do Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Direitos 

Humanos.  
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Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Está aprovado. Vai à 2ª.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 719/2023, de autoria do Deputado Gilberto 

Cattani, que acrescenta o Art. 6º-A à Lei 10.486, de 29 de dezembro de 2016, que dispõe sobre a 

defesa sanitária animal no âmbito do Estado de Mato Grosso, para autorizar que semoventes sejam 

dados em garantia de empréstimos bancários. O parecer é favorável da Comissão de Trabalho.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Está aprovado. Vai à 2ª. 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 722/2023, de autoria do Deputado Diego 

Guimarães, que dispõe sobre a cessão onerosa do direito à denominação de espaços e eventos 

públicos da administração direta e indireta do Estado de Mato Grosso e dá outras providências. O 

parecer é favorável da Comissão de Trabalho.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Está aprovado. Vai à 2ª.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 810/2023, de autoria do Deputado Júlio Campos, 

que dispõe sobre a vedação, no Estado de Mato Grosso, da alteração de nomes de bens públicos, ora 

concedidos a título de homenagens, a fim de homenagear outras personalidades, em detrimento 

daquelas. Parabéns pelo projeto, de autoria do Deputado Júlio Campos. O parecer é favorável da 

Comissão de Trabalho.  

Eu coloco em discussão.  

O SR. JÚLIO CAMPOS - Para discutir, senhora Presidente. 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Para discutir, o autor da matéria, 

Deputado Júlio Campos.  

O SR. JÚLIO CAMPOS - Realmente, senhora Presidente, senhores parlamentares, 

nós apresentamos esse projeto para evitar o tipo de coisas que vêm ocorrendo, mudanças constantes 

de nomes de pessoas que já foram homenageadas no passado com projetos de lei desta Casa, com 

decreto dos governadores, enfim, quando assusta já tira o nome, já põe outro nome, não, não... 

rasgando a história de Mato Grosso. 

Esse fato ocasionou também em Várzea Grande, recentemente, três colégios de 

Várzea Grande que tiveram seus nomes mudados para nomes de pessoas que nada têm a ver com a 

cidade. Uma das pessoas que sofreram desomenagens foi a professora Nadir de Oliveira, que foi 

uma grande mestra de todas as nossas gerações de várzea-grandenses, que era patrona de um colégio 

no bairro Jardim Glória e agora já não tem mais o nome dela. Colocou-se o nome do sargento não 

sei o quê.  

Outro de quem se tirou homenagem é o ex-prefeito e ex-deputado estadual, por 

quatro mandatos desta Casa, ex-presidente do Poder Legislativo Estadual, Licínio Monteiro da 

Silva, uma bandeira da política de Mato Grosso; foi não só presidente da Assembleia, por duas 

vezes, como também presidente do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso, e uma figura 

condecorada pela República brasileira no setor agrícola deste país. E a homenagem que ele tinha em 

um colégio foi mudada.  

E recentemente também outras mudanças vêm ocorrendo. O próprio Presidente 

Médici, que tinha um colégio aqui em Cuiabá já não se chama mais Presidente Médici. 

Então quer dizer... Para evitar isso, nós apresentamos esse projeto e queremos 

pedir o apoio de todas as lideranças desta Casa.  

Muito obrigado.  

O SR. WILSON SANTOS - Para discutir, Presidente. 
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A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Para discutir, Deputado Wilson 

Santos. 

O SR. WILSON SANTOS - Presidente, eu quero pedir autorização ao autor do 

projeto Deputado Júlio Campos para que eu possa assiná-lo também como coautor e também a 

Deputada Janaina Riva, tendo em vista que nós temos projetos no mesmo sentido, então vamos 

acoplar todos os projetos nesse. Vossa Excelência fica como autor e nós como coautores.  

Essa legislação passou despercebida aqui na Casa nesse tocante, é uma pena que 

no fundo é uma desomenagem, como o senhor disse. Para receber o nome de uma escola, a pessoa 

tem que fazer por merecer e de preferência que tenha prestado serviços à educação do estado, 

alguém que tenha ligação com a educação.  

Eu também não concordo com esse tipo de desomenagem, não só em escolas, 

como em rodovias, em avenidas, no que quer que seja. Se aquele nome está ali colocado é porque 

naquele tempo fez por merecer. E muitas vezes já está falecida a homenageada, o homenageado, ele 

não tem como fazer a defesa, os familiares estão distantes.  

Então, nas escolas novas, eu não vejo nenhum problema, nas escolas novas que 

não têm nome, ou talvez numa escola que tenha uma data, coisa parecida, não vejo problema, mas 

numa escola onde já há o nome... Nadir de Oliveira, por exemplo, foi uma das maiores professoras 

de toda a história de Várzea Grande. Como é que você ousa tirar o nome de uma mulher que 

dedicou a sua vida, fez da educação sacerdócio, cinquenta anos, gerações de homens e mulheres 

passaram em suas mãos, homens que chegaram aos mais altos cargos deste estado, não é possível 

uma desomenagem dessa. Amanhã um de nós aqui pode receber uma homenagem numa escola, no 

próprio... depois vem alguém e tira o nome, como se nós fôssemos um réu, um condenado, ou coisa 

parecida.  

Então eu peço a autorização de Vossa Excelência para que, junto com a Deputada 

Janaina, nós possamos ter a condição de coautores dessa felicíssima ideia de Vossa Excelência.  

Muito obrigado.  

O SR. JÚLIO CAMPOS - Obrigado a vocês.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Para discutir, Deputado Gilberto 

Cattani. 

O SR. GILBERTO CATTANI - Obrigado pela oportunidade, senhora Presidente.  

Eu gostaria aqui de dizer que as escolas militares se destacam no nosso estado por 

serem as melhores escolas que os nossos filhos podem ter, um sistema público, onde você tem 

realmente um ensino exemplar. Mas as escolas militares... Essa questão que abrange o projeto, com 

todo o respeito eu digo aqui sobre esse projeto. Elas... isso só aconteceu nas escolas militares, 

somente nas escolas militares. Mas o que acontece com a escola militar? Quando você transforma 

uma escola comum em uma escola militar, você muda toda a temática da escola, você muda o 

sistema que é ensinado ali às crianças, você muda a maneira de entrar na escola, você coloca 

costumes militares na escola, por isso que é uma escola militar. Então, automaticamente, se muda 

também o nome.  

Eu vejo que esse projeto veio somente para tentar mais uma vez desmerecer as 

escolas militares. E quando se diz que as pessoas homenageadas ali pela escola militar, por exemplo, 

a Presidente Médici, que passou a ser do Corpo de Bombeiros, ela hoje tem o nome de um dos 

criadores desse modelo de escolas, uma pessoa que fez a diferença em todo o nosso país.  

Mas principalmente na escola de Várzea Grande, eu gostaria de ler aqui a história 

do patrono da Escola Militar de Várzea Grande, que é o tenente-coronel da PM Louirson Rodrigues 

Benevides, que aqui neste plenário já foi chamado de recruta zero, aqui neste plenário foi 

desmerecida a justa homenagem feita a esse tenente-coronel, como se ele fosse aquele rapaz do gibi, 
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das histórias em quadrinhos, que briga constantemente com o sargento e que não passa realmente 

um recruta zero. Isso que foi denominado aqui desse herói também do Estado de Mato Grosso, e 

também de Várzea Grande, quando dizem aqui que não fez nada pela história da cidade de Várzea 

Grande, ou Cuiabá, ou do Estado de Mato Grosso, nós temos que lembrar a história das pessoas que 

nós estamos falando aqui.  

Ele foi nascido em 30 de janeiro de 1975, em Cuiabá, o tenente-coronel Louirson 

entrou nos quadros da PM quando tinha 20 anos de idade. Ao longo da carreira, fez o Curso de 

Formação de Oficiais e, em 1997, quando se tornou aspirante a oficial, foi designado para trabalhar 

no 6º Batalhão da PM em Cáceres. Depois atuou em Mirassol d’Oeste, São José dos Quatro Marcos, 

Tangará da Serra, Colniza, Várzea Grande e também aqui na capital do estado.  

Em 2011, foi transferido para a unidade que se tornou o seu maior referencial 

institucional: o Batalhão de Proteção Ambiental de Várzea Grande. Envolvido na causa ambiental, 

frequentou cursos... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. GILBERTO CATTANI - Obrigado, senhora Presidente.  

Frequentou cursos da Marinha do Brasil e da Polícia Militar de São Paulo e deixou 

naquele Batalhão um legado de trabalho digno, valorização do aprendizado interdisciplinar e 

compartilhado e esforço pela preservação do meio ambiente e sustentabilidade.  

Em 2014 foi designado para o 10º Batalhão de Cuiabá, no Comando da 1ª 

Companhia Independente da cidade de Chapada dos Guimarães e Quartel do Comando-Geral da 

PM/MT.  

No ano seguinte, quando estava na região do Pantanal, com amigos durante um 

feriado de Tiradentes, sofreu um acidente em uma das pontes da região. O carro em que ele estava 

caiu no rio e afundou, e infelizmente ele morreu afogado.  

O que eu quero dizer é que essas questões que estão acontecendo aqui, Deputado 

Júlio Campos, são especificamente das escolas militares. E essas pessoas que estão sendo 

homenageadas são, sim, também heróis e componentes da história do Estado de Mato Grosso. 

Então, baseado nisso, eu só queria me posicionar contrário ao projeto.  

Agradeço pela oportunidade. 

O SR. JÚLIO CAMPOS - Vossa Excelência me concede um aparte?  

O SR. GILBERTO CATTANI - Com certeza. O senhor é o autor do projeto, tem 

todo o direito.  

O SR. JÚLIO CAMPOS - Veja bem, nada contra a memória do militar ilustre 

Louirson, pelo contrário, ele merece ser homenageado, mas vamos criar um prédio novo, um órgão 

novo, algo que possa fazer jus a essa homenagem, não tirar o nome das pessoas antigas, que já 

estamos acostumados.  

Ninguém lá em Várzea Grande deixa de reconhecer que a escola que tem no 

Jardim Glória é Nadir de Oliveira, tem cinquenta anos, quarenta anos que essa homenagem foi feita 

à professora Nadir. Ninguém consegue mudar o nome de Licínio Monteiro, passou pela frente, ali, 

fala-se aqui é o colégio Licínio Monteiro.  

Quer dizer, então, que não pode tirar o nome das pessoas que já estão conhecidas. 

Vamos fazer uma homenagem para o Louirson, com o meu aval, merece essas nossas honras, mas 

que seja num prédio novo, não retirando as homenagens antigas.  

Com o colega Fabinho.  

O SR. FABINHO - Vossa Excelência, doutor Júlio, está de parabéns, um projeto 

de suma importância. Vossa Excelência falou tudo o que eu vinha aqui falar, não tirando o mérito de 

ninguém que surgiu depois, mas o que nós não podemos é isso acontecer. Nós estamos 
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homenageando, e para homenagear outra pessoa, desomenageando a pessoa que tem história na 

cidade de Várzea Grande. Não podemos.  

Para podermos homenagear é simples, vamos construir um prédio novo, e Várzea 

Grande precisa de escolas novas, de pontes, ruas, avenidas, e aí, sim, para nós homenagearmos 

quem quer que seja, mas não desomenageando pessoas ilustres da cidade de Várzea Grande.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Para discutir.  

Eu só quero lembrar aos colegas que eu dei uma analisada aqui, na verdade o 

projeto é amplo, tá? Aqui ele cita praça, rodovia, ponte, ele é amplo. O Deputado Cattani trouxe 

uma discussão objetiva, mas o projeto é abrangente a todos os segmentos e a todas as obras do 

Governo do Estado.  

Deputado Valtinho Miotto. 

O SR. VALTER MIOTTO - Eu quero aqui concordar com o projeto do 

governador Júlio Campos, Deputado Estadual. O que vem ocorrendo, essa aqui é uma questão agora 

em Várzea Grande, com uma homenagem a um militar.  

Eu posso falar aqui de dentro de casa, Cattani. Em Matupá, a minha mãe foi 

professora, e professora até religiosa. A Secretaria de Estado de Mato Grosso homenageou a escola 

estadual com o nome: Escola Luiza Miotto Ferreira. Para um absurdo agora, numa troca de... saiu... 

emprestaram a escola para o governo municipal, o Governo do Estado tem um pedido para a 

mudança do nome. Se quiser mudar o nome, que muda... ela tem uma história, ela quando foi 

homenageada não foi por causa do prefeito Valter Miotto, mas, sim, pela história. Até posso entrar 

nessa como a educação que ela me passou, isso, sim, sou grato muito a ela.  

Agora você tirar uma imagem num estudo que a Secretaria de Estado fez lá atrás, 

há doze anos, quatorze anos, e botar um nome de outra pessoa que não tem nada a ver com a 

história, nem com a construção da escola, que foi do governo do Blairo Maggi.  

Então eu quero aqui parabenizar o governador Júlio Campos, acho que é o 

momento correto, as pessoas que já trabalharam, que já fizeram, não podem ser desomenageadas por 

qualquer outro motivo, qualquer outro motivo. É que nem tirar a homenagem do Marechal... Isso é 

um absurdo, tem trabalho dele feito, a história dele, agora vem com outro ato de heroísmo e vamos 

trocar a história do Marechal Rondon, de todas as homenagens que ele tem.  

Então contem comigo. 

E parabéns a todos que propuseram esse projeto.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Não havendo mais discussão sobre o 

tema, eu vou colocar o projeto em votação. Os contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam 

como estão. (PAUSA) Com um voto contrário do Deputado Cattani, o projeto está aprovado. Vai à 

2ª.  

A sugestão de repente é pensar em uma saída para essas questões das escolas 

militares, estudarem em conjunto, porque ele está em primeira votação. Que isso realmente tem 

acontecido em vários municípios e gera a sensação de pertencimento dos homenageados, das 

famílias dos homenageados, gera um constrangimento. A gente já viu isso aqui em estradas aqui na 

Assembleia, hospitais. E um caso, inclusive como o citado pelo Deputado Valter Miotto, entendo eu 

que a Secretaria de Estado de Educação nem pode mudar o nome, a pedido do município, sem 

passar pela Assembleia.  

Não, o caso dele é uma escola que foi para o município. E aí é igual aos casos 

como eu disse aqui, de estrada, praça, está virando problema dentro das cidades. É uma questão de 

bom senso, mas infelizmente como não tem o bom senso, aí muitas vezes precisa legislar sobre.  

Mas é uma sugestão, de repente discutir essa situação das militares junto à Seduc, 

aos Deputados que já passaram por essa situação ou que estão presenciando dentro dos seus 
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municípios, fazer uma discussão com o secretário Alan Porto, pode chamá-lo aqui para tentar chegar 

a uma definição sobre esse tema.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 773/2023, de autoria do Deputado Sebastião 

Rezende, que dispõe sobre a construção da nova sede da 2ª Ciretran, aos moldes da Cidade Detran, 

no município de Rondonópolis. O parecer é favorável da Comissão de Trabalho e Administração 

Pública.  

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Está aprovado. Vai à 2ª.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 983/2023, de autoria do Deputado Sebastião 

Rezende, que dispõe sobre a criação do Programa Barulho Zero de fiscalização e proibição da 

emissão de ruídos excessivos em escapamentos de motocicletas no âmbito do Estado de Mato 

Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Trabalho e Administração Pública.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Está aprovado. Vai à 2ª.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 841/2023, de autoria do Deputado Wilson Santos, 

que dispõe sobre proteção dos trabalhadores terceirizados vinculados à administração pública, 

abrangendo todos os Poderes no âmbito do Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da 

Comissão de Trabalho e Administração Pública.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Está aprovado. Vai à 2ª.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 214/2021, de autoria do Deputado Wilson Santos, 

que institui o Programa Mulher na Política no âmbito do Estado de Mato Grosso e dá outras 

providências. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao 

expediente.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 567/2021, de autoria do Deputado Wilson Santos, 

que dispõe sobre critérios mínimos para a efetivação de matrícula na rede/sistema estadual de 

educação do Estado de Mato Grosso. O parecer é contrário da Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação.  

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Está aprovado. Vai ao 

arquivo.  

Registro só o voto contra do Deputado Wilson Santos.  

O Deputado Wilson tem que dar um aumento para a assessoria dele, nós estamos 

trabalhando para ele hoje aqui na sessão plenária.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 671/2023, de autoria do Deputado Wilson Santos, 

que dispõe sobre notificação eletrônica sobre vencimento de carteira de habilitação e dá outras 

providências. O parecer é favorável... É contrário, desculpe, da Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação.  

Coloco em discussão. 

O SR. DIEGO GUIMARÃES - Para discutir.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Para discutir, Deputado Diego 

Guimarães.  

O SR. DIEGO GUIMARÃES - Deixa eu só confirmar esse projeto. 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Ao que parece é uma notificação do 

prazo de validade, assim que estiver por vencer a carteira de habilitação.  
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O SR. DIEGO GUIMARÃES - Só um minutinho, Deputada, sobre o parecer da 

CCJR... Não, o parecer foi favorável.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - O que está na filipeta é contrário e 

vocês derrubaram. 

O SR. DIEGO GUIMARÃES - Contudo foi derrubado na CCJR, com dois votos 

contra. Então a CCJR, por maioria, considerou constitucional o projeto.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Perfeito.  

Então deve ter algum equívoco no momento de elaborar a filipeta.  

Então nós vamos colocar para votação com parecer favorável.  

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) O projeto está 

aprovado. Vai ao expediente.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 660/2020, de autoria do Deputado Dr. Eugênio, 

que reconhece os motoristas de ambulâncias e veículos de transporte de pacientes como 

profissionais de saúde no âmbito do Estado de Mato Grosso. O parecer é contrário da Comissão de 

Trabalho e Administração Pública. O parecer é favorável da Comissão de Saúde, Previdência e 

Assistência Social.  

Eu coloco em discussão. Está em 1ª votação. Não havendo quem queira discutir, 

em votação. Os contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Está 

aprovado. Vai à 2ª.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 397/2021, de autoria do Deputado Wilson Santos, 

que institui o Censo da Inclusão para identificação do número e do perfil socioeconômico das 

pessoas com deficiência e mobilidade reduzida, no âmbito do Estado de Mato Grosso. O parecer é 

favorável da Comissão de Trabalho e Administração Pública, restando prejudicado o projeto nº 

192/2022.  

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Está aprovado. Vai à 2ª.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 472/2022, de autoria do Deputado Dr. Eugênio, 

que dispõe sobre a implementação do Diploma Digital no âmbito do Estado de Mato Grosso e dá 

outras providências. O parecer é favorável da Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura 

e Desporto.  

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Está aprovado. Vai à 2ª.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 924/2023, de autoria do Deputado Júlio Campos, 

que dispõe sobre a responsabilização integral de condutores por danos materiais causados ao 

patrimônio público estadual, autarquias e concessionárias de serviços públicos, em casos de acidente 

de trânsito provocado pelo consumo de álcool ou substâncias psicoativas. O parecer é favorável da 

Comissão de Trabalho e Administração Pública. 

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Está aprovado. Vai à 2ª. 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 720/2023, de autoria do Deputado Gilberto 

Cattani, que dispõe sobre atendimento preferencial aos recuperandos de Comunidades Terapêuticas 

no âmbito do Estado de Mato Grosso e dá outras providências. O parecer é favorável da Comissão 

de Trabalho e Administração Pública.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Está aprovado. Vai à 2ª. 
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EXPLICAÇÃO PESSOAL 

 

 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Não havendo mais projetos a serem 

apreciados... Nós temos uma inscrição aqui, Deputado Paulo.  

Paulo, você vai fazer o uso da Explicação Pessoal? Não. 

Não havendo mais projetos a serem apreciados na Ordem do Dia, nós vamos 

passar à Explicação Pessoal.  

Primeiro inscrito, Deputado Wilson Santos; em seguida, Deputado Júlio Campos.  

O SR. WILSON SANTOS - Presidente, eu venho a esta tribuna para tratar de dois 

assuntos: o primeiro é capa do jornal A Gazeta, o principal jornal diário do Estado de Mato Grosso. 

Não dá para dormir com uma conversa dessa: “Governo do Estado perdoa 143 milhões em dívida de 

barão do agronegócio”.  

“O megaprodutor rural Nelson José Vígolo, um dos donos do Grupo Bom Jesus, 

recebeu do Conselho Estadual de Desenvolvimento Econômico de Mato Grosso o perdão de uma 

dívida acumulada em R$ 143.091.861,08 junto à Fazenda estadual. O valor é referente à 

comercialização de algodão e do não recolhimento do ICMS de 2004 até 2010.”  

Um dia desses, uma senhora morreu aqui em Mato Grosso porque não tinha soro 

antiofídico, e o Governo do Estado se dá ao luxo de perdoar 143 milhões de um megaprodutor. 

Um dia desses, eu voltei a esta tribuna aqui, disse que o grupo Caramuru, que 

comprou incentivos fiscais na gestão de Silval Barbosa, recebeu desta mesma Secretaria, deste 

mesmo Conselho de Desenvolvimento Econômico, presidido pelo secretário de Estado César 

Miranda, autorização para fazer um empréstimo de FCO no valor de 55 milhões de reais.  

O que é que está acontecendo com o Conselho de Desenvolvimento Econômico de 

Mato Grosso, presidido pelo senhor secretário César Miranda?  

Eu vou fazer um requerimento, quero saber baseado em que o Conselho Estadual 

de Desenvolvimento Econômico concede um perdão de 143 milhões de reais, quando na outra ponta 

a fila do ossinho continua em Mato Grosso.  

Segundo assunto: o Supremo Tribunal Federal, nesta segunda-feira, encerrou a 

votação e por oito a dois considerou a Lei nº 11.865/2022 como inconstitucional, que é a lei que 

proibia a construção de hidrelétricas no rio Cuiabá.  

Nós estaremos dando continuidade a essa luta.  

E quero dizer inicialmente que a decisão do Supremo não é o fim da linha, a 

decisão do Supremo não encerra essa luta, não encerra a batalha, ainda há recursos jurídicos junto à 

Primeira Instância e à Segunda Instância de Mato Grosso. E nós vamos fazer os remédios jurídicos 

necessários, além do mais iremos mobilizar também a sociedade mato-grossense, sul-mato-

grossense, nacional, para que nós possamos acompanhar a avaliação da Sema em relação à parte 

técnica.  

A Secretaria de Estado de Meio Ambiente, Presidente Janaina, não tem nenhum 

estudo sobre a Bacia do Rio Cuiabá e não vai inventar estudo, ela tem que basear o seu parecer nos 

estudos que existem, que é o estudo da Agência Nacional de Águas. A Agência Nacional de Águas - 

ANA contratou a Fundação Eliseu Alves, que durante quase quatro anos fez o diagnóstico dos rios 

que compõem a Bacia do Alto Paraguai e disse claramente: a Bacia do Rio Cuiabá não suporta 

empreendimentos hidrelétricos. Nós temos pareceres da Embrapa Pantanal, pareceres da UFMT, 

pareceres da Unemat, então nós vamos acompanhar pari passu a comissão técnica da Sema, se ela 

vai levar ou não em consideração os pareceres que nós citamos aqui.  
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Então quero convocar todos os mato-grossenses, de uma forma ou de outra, direta 

ou indiretamente, que você faça a sua parte.  

Hidrelétrica no Rio Cuiabá, não!  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Deputado Júlio Campos.  

O SR. JÚLIO CAMPOS - Senhora Presidente, senhores parlamentares, hoje fiz 

inúmeras indicações ao secretário de Saúde e ao governador Mauro Mendes, ao secretário de 

Cultura e ao governador Mauro Mendes, ao secretário de Educação Alan Porto e ao governador 

Mauro Mendes, bem como também a outros órgãos do Estado visando melhoramentos, entrega de 

veículos para os municípios de São José dos Quatro Marcos, de Mirassol d’Oeste, e também do 

município de Primavera do Leste, onde tive uma grande votação por ocasião da minha eleição para 

esta Casa.  

Nós temos uma responsabilidade muito grande com a região oeste, que aqui está 

sendo muito bem representada nesse período pelo nobre Deputado Francis Maris. Mas como 

pioneiro daquela região como engenheiro agrônomo da Condemat, que iniciou as suas atividades da 

região oeste, servindo aquela companhia, cuidando das glebas daquela época que hoje são 

municípios, Rio Branco, Salto do Céu, Reserva do Cabaçal, Pontes e Lacerda... Por isso eu estou 

apresentando várias indicações solicitando apoio para a região oeste, que é uma região bastante 

esquecida nos últimos tempos pelos governos de Mato Grosso, é a região que menos recebeu 

investimentos estaduais nos últimos anos.  

Além disso, estamos também nesta oportunidade apresentando a esta Casa um 

pedido de moção de aplausos ao senhor Joel Praxedes Capistrano, que é um homem historiador, 

escritor, pesquisador, poeta regional, ex-vereador, hoje influencer digital, youtuber e professor da 

área moderna, pelos relevantes serviços que ele vem prestando à cultura mato-grossense.  

Professor Jari Capistrano da Silva e Luiza Praxedes são seus pais, ele é um homem 

que tem inúmeros trabalhos publicados como os livros: Diamantino - História popular e Cultura; As 

Rezas e Ladainhas e a Cultura Religiosa Diamantino; e também Roteiros Turísticos de Diamantino; 

As Lendas e Fatos de Diamantino; Projetos Salve o Peixe, Salve o Rio Diamantino, em parceria com 

o saudoso Deputado Murilo Domingos, que deixou muitas saudades no povo mato-grossense. Por 

isso nós estamos requerendo que esta augusta Casa aprove essa moção de aplausos a esse grande 

cidadão Joel Praxedes Capistrano, filho da região de Diamantino e que presta relevante serviço à 

cultura mato-grossense. 

E queremos também na oportunidade convidar que todos os vereadores e 

Deputados da região de Várzea Grande, Deputado Paulo, Deputado Juca, Deputado Botelho, 

Deputado Fábio e todos os nossos representantes várzea-grandenses, Deputado Gilberto, se tiver a 

oportunidade, que amanhã, às 10 horas, estaremos na Rota do Oeste, conversando com o nosso 

presidente do Conselho da Administração, Cidinho Santos, no sentido de viabilizar a duplicação do 

Contorno Sul, a rodovia dos Imigrantes, que sai lá do Distrito Industrial de Cuiabá e vai até o Trevo 

do Lagarto.  

Uma obra importantíssima que ficou fora dessa nova parceria que a MT-Par fez 

com o grupo Odebrecht, adquirindo o grupo Odebrecht, a concessão da BR-163, e que é o trecho 

mais difícil de transitar e ficou fora do processo de duplicação. Então amanhã nós temos o primeiro 

contato com o presidente da empresa, visando exigir que se inclua nessa obra a duplicação... 

(TEMPO ESGOTADO) ...Mais um minuto. 

O SR. JÚLIO CAMPOS - ...Dessa rodovia que serve muito mais Várzea Grande 

do que Cuiabá, e beneficia cerca de 60 mil moradores que ficam do outro lado dessa rodovia, que 

era federal e agora é estadual.  
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Parabéns ao governador Mauro Mendes pela atitude de assumir a duplicação, mas 

que não se esqueça que a prioridade também é o Contorno Sul.  

Obrigado.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Deputado Valter Miotto.  

O SR. VALTER MIOTTO - Senhora Presidente, eu venho aqui defender um 

projeto de lei de nossa autoria, criando o Banco de Material de Construção do Estado de Mato 

Grosso.  

Esse projeto de lei vem para que o Estado crie um espaço e normatize o 

recebimento de material de construção oriundo das grandes reformas dos prédios públicos do Estado 

de Mato Grosso. Muitas coisas reaproveitáveis nas reformas não têm uma legislação que permita ser 

reaproveitado pelas famílias vulneráveis. E também que sirva como um projeto piloto para todos os 

141 municípios do Estado de Mato Grosso, que muitas vezes fazem as suas reformas e não têm uma 

lei, Francis Maris, você que foi prefeito, que possa aproveitar uma telha boa, material que pode 

puxar, fazer a cozinha... (FALHA NO ÁUDIO) ...dentro do município e a legalização para que seja 

reaproveitado, principalmente pelos municípios. E eu peço a todos os pares a aprovação desse 

projeto que vai ser muito útil.  

E eu passei também como gestor, muitas vezes, tinha o pedido, ia resolver 

problema de chácara, o problema de casa, das pessoas ajudarem, mas não tinha como fazer chegar 

na ponta. E através desse projeto piloto de construção do Banco Estadual de Reaproveitamento de 

Reforma, vai poder receber também da iniciativa privada e fazer essa distribuição. E no projeto tem 

a sua regulamentação, que vai atender as pessoas, as famílias cadastradas da secretaria estadual e, 

por consequência, as famílias cadastradas nas secretarias municipais da ação social.  

Eu peço a todos os pares a aprovação desse projeto.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Obrigada, Deputado Valter Miotto.  

O Deputado Wilson Santos está pedindo mais um aparte para conclusão.  

O SR. WILSON SANTOS - É para anunciar já aos colegas Deputados que irei 

apresentar em conjunto com a Deputada Janaina um projeto de lei obrigando esse perdão de dívida 

passar pelo Parlamento.  

Não é possível que um Conselho, de forma unânime, abra mão de 143 milhões, 

como se nós vivêssemos numa Suíça, como se nós não tivéssemos fila do ossinho, como se nós não 

tivéssemos atoleiros no noroeste do estado, como se nós não tivéssemos gente morrendo por 

necessidades.  

Então nós vamos apresentar na semana que vem um projeto de lei, em parceria 

com a Deputada Janaina e qualquer outro Deputado que queira assinar, o Deputado Francis quer 

assinar, que esse tipo de dívida, a partir de um determinado montante, tem que ter o aval do 

Parlamento Estadual. 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Indago os colegas Francis Maris e 

Gilberto Figueiredo se querem fazer o uso da fala.  

 

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 

 

 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Então, não havendo mais inscritos na 

Explicação Pessoal, eu declaro encerrada a presente sessão, convocando todos os Deputados 

Estaduais de Mato Grosso para a sessão ordinária, na próxima quarta-feira, às 10 horas da manhã, 

nesta Casa Legislativa.  



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 25ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 10 DE MAIO DE 2023, ÀS 13H02MIN. 

Pág. 18 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Obrigada pela presença de todos, TV Assembleia e Rádio Assembleia. 

Está encerrada a presente sessão.  

(LEVANTA-SE A SESSÃO) 

 

 

(COMPARECERAM À SESSÃO OS SEGUINTES SRS. DEPUTADOS: BLOCO 

ASSEMBLEIA FORTE: DILMAR DAL BOSCO, GILBERTO FIGUEIREDO, JÚLIO CAMPOS, 

SEBASTIÃO REZENDE E PAULO ARAÚJO; BLOCO MOVIMENTO DEMOCRÁTICO 

BRASILEIRO: JANAINA RIVA, DR. JOÃO, JUCA DO GUARANÁ E VALTER MIOTTO; 

BLOCO EXPERIÊNCIA E TRABALHO: DIEGO GUIMARÃES, LÚDIO CABRAL, VALDIR 

BARRANCO, WILSON SANTOS E RECK JUNIOR; BLOCO DIREITA DEMOCRÁTICA: 

ELIZEU NASCIMENTO, FRANCIS MARIS E GILBERTO CATTANI; BLOCO UNIDOS: DR. 

EUGÊNIO, FABINHO, MAX RUSSI E VALMIR MORETTO. DEIXARAM DE 

COMPARECER OS SRS. DEPUTADOS: BETO DOIS A UM, CONFORME MEMORANDO 

Nº 109/2023; CLAUDIO FERREIRA, CONFORME MEMORANDO Nº 241/2023; E CARLOS 

AVALLONE.)  
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